

не поступала. Телефонграмма подменяется обычным сообщением по телефону о вызове в качестве свидетеля.

Примерами нарушений второй группы могут служить:

- тактически ошибочное определение места допроса. Допрос в месте нахождения свидетеля проводится в исключительных случаях (болезнь, престарелый возраст, инвалидность и т.п.). Иные случаи допроса свидетеля и потерпевшего по месту их нахождения, в особенности по месту жительства, могут привести и иногда влекут заявления обвиняемого, его защитника, самого свидетеля об отводе следователя в связи с его заинтересованностью в исходе дела;

- время допроса свидетеля и потерпевшего законом не регламентировано и определяется по аналогии со временем допроса обвиняемого. Обычно допросы проводятся в период рабочего дня. В другое время, включая ночное, их допрашивают в

<sup>5</sup> Прим.ред. Перечень документов, являющихся удостоверением личности гражданина, исчерпывающим образом не определен

<sup>6</sup> Прим.ред. В протоколе в таких случаях пишут «личность установлена со слов»

исключительных случаях, когда совершено особо тяжкое преступление и промедление с допросом может повлечь утрату доказательств. Допрос свидетелей и потерпевших во вне рабочее время может повлечь заявления о психологическом давлении с целью получения нужных показаний. Как правило, в этой ситуации доводы заявителей опровергать довольно сложно;

- не соблюдаются требования о том, чтобы свидетели по одному и тому же делу не могли общаться между собой. Не соблюдается оно в силу ряда причин (в связи с загруженностью следователей, необходимостью допроса многих свидетелей в ограниченное время, несвоевременной явкой и т.п.). Общение свидетелей между собой может быть использовано Вами в качестве повода для утверждения о том, что свидетель получил информацию от других лиц и не помнит от кого, либо свидетель (особенно, если он случайно проговорился и осознал после беседы с Вами свою ошибку) сам начинает утверждать, что ранее заблуждался и давал показания, не соответствующие действительности;

- следователь не удостоверяется в личности свидетеля. Чтобы удостовериться в личности вызванного на допрос, следует попросить предъявить паспорт, свидетельство о рождении, военный билет или иное удостоверение личности.<sup>5</sup> В действительности же вызванное в качестве свидетеля лицо в лучшем случае предъявляет повестку, и тогда следователь пишет в протоколе следственного действия, что личность установлена,<sup>6</sup> несмотря на то, что, строго говоря, она не установлена. В случае оспаривания доказательственного значения показаний следователь не сможет опровергнуть доводы о том, что допрошено было не то лицо;

- предупреждение об уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний, за отказ или уклонение от дачи показаний сводится к формальной

подписи свидетеля в соответствующей графе протокола следственного действия;

- не соблюдается порядок получения показаний. Предлагая свидетелю начать свой рассказ, следователь не поясняет, о каких обстоятельствах ему нужна информация, не устанавливает источник, из которого свидетель получил информацию, не устраняет противоречия в показаниях, противоречия между показаниями допрошенного лица и информацией, содержащейся в его ранее данных объяснениях. Это приводит к проблемам, влекущим необходимость дополнительных допросов, и при невозможности устранения допущенных недостатков показания могут быть исключены из процесса доказывания;

- показания записываются не дословно, не от первого лица, а от третьего. По окончании допроса протокол не предъявляется свидетелю для прочтения, не записываются поправки, уточнения, дополнения, не предоставляется свидетелю возможность собственноручно записать свои показания. В дальнейшем эти нарушения используются обвиняемым и его защитником для заявлений о том, что запись показаний от третьего лица искажала содержание показаний, а отказ в предоставлении свидетелю возможности прочитать свои показания, дополнить их и т.п. подтверждает обвинительный уклон следствия. Невозможность опровержения таких доводов влечет исключение показаний из процесса доказывания;

- текст в протоколе допроса записан разными почерками и красителями;
- в протоколе применены речевые обороты, которые допрошенное лицо не могло применить в силу своего уровня развития.

В качестве примера нарушений третьей группы, влекущих безусловное исключение показаний из процесса доказывания, можно привести:

А) Проведение следственного действия ненадлежащим должностным лицом. Следователем может быть только лицо, назначенное на должность следователя. Однако есть случаи, когда лицо назначено на должность эксперта, но фактически работает следователем устномуказаниюначальника органа внутренних дел. По устным указаниям руководителей правоохранительных органов следственные действия порой незаконно проводят стажеры, практиканты. Следователь, находящийся на излечении и имеющий листок временной нетрудоспособности либо находящийся в отпуске, не вправе проводить следственные действия, так как в соответствии с трудовым законодательством не находится при исполнении служебных обязанностей. По письменному (!) поручению следователя отдельные следственные действия вправе проводить следователи других следственных подразделений, работники криминальной милиции, дознаватели. Без письменного поручения вправе проводить следственные действия следователи, включенные в состав следственной группы, и прокурор, осуществляющий надзор за исполнением законов при расследовании по уголовному делу.

Б) Невыполнение требования о разъяснении свидетелю его процессуальных прав и обязанностей (право не свидетельствовать

против себя и своих родственников, предупреждение об ответственности за дачу заведомо ложных показаний, отказ или уклонение от дачи показаний) и т.п.

В) отсутствие подписей свидетеля на каждой странице протокола следственного действия и т.п.

Предметом допроса свидетеля могут быть любые обстоятельства, подлежащие установлению по делу, в том числе о личности обвиняемого, о характере их взаимоотношений и пр. Основанием для вызова Вас в качестве свидетеля является предположение следователя о том, что Вам известны какие-либо обстоятельства по делу. Вызывая Вас на допрос, следователь считает, что Вы обязательно поделитесь с ним своими знаниями. Обязательно сохраните повестку. Если Вас пытаются вызвать по телефону, следует отвечать в том духе, что Вы не знаете голос следователя (не узнаёте его), и считаете это розыгрышем, но готовы явиться по первой же повестке и дать полномасштабные и исчерпывающие показания. В случае отсутствия повестки Вы не сможете доказать (когда будете писать жалобу на нарушение Ваших конституционных прав), что были вызваны, к примеру, в пятницу к 21 часу. Следует знать, что излюбленный приём следователя, а такое обычно и происходит, поугай Вас помещением в камеру до утра понедельника, если Вы не дадите нужные следователю показания. Указать же свидетелю в повестке ночное (близкое к нему) время допроса решится не всякий следователь. Дача показаний является обязанностью свидетеля (так написано в УПК). Поэтому он обязан явиться в назначенный день и час в указанное время и дать правдивые (так написано в УПК) показания об известных ему обстоятельствах дела. Учтите, что ответственность за невыполнение Вам повестки несёт только администрации по месту работы (учёбы), родственники или соседи к такой ответственности не привлекаются. Однако если Вы решите забыть на допрос, помните, что разозленный следователь вполне может прислать за вами наряд милиции и подвергнуть Вас приводу (объясните, что Вы не получали повестку Вы сможете только в кабинете следователя).

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЧЕТ О РЕЗУЛЬТАТАХ РАБОТЫ ЗА 2004 ГОД



02

В ПЕРВОМ  
ПОЛУГОДИИ  
2004 ГОДА  
ИЗБИТО  
16 719

ЛЮДЕЙ РАЗДРА-  
ЖАЮЩЕГО ВИДА

Партнер антивоенной программы  
АВТОНОМНОЕ  
ДЕЙСТВИЕ

AVTONOM.ORG